

“为邑养士”的文泉书院

梅春

闽清文脉,悠悠文泉。新壶村中,崇文书院隐于静谧,历史印记深邃。古木参天,书声琅琅,曾有多少学子在此砥砺前行,传承文化精髓。璀璨明珠,照亮文脉。文泉书院,不仅是知识的殿堂,更是闽清文化的灵魂所在。

时光如梭,岁月匆匆,犹如白驹过隙,转瞬即逝。遥想那清乾隆年间,古老的土地之上,一位名叫黄作宾的志士,怀揣着高远的志向,创立了文昌宫,为这片土地播下了文化的种子。历经风霜雨雪,岁月沧桑,书院更名为文泉,寓意着文化的源泉,汩汩流淌,滋养着无数求知的心灵。

清光绪年间,黄曾谋等贤士怀揣着宏伟之志,重建书院,意在广育英才,泽被四方。他们秉持着“为族养士,不如为乡养士;为乡养士,不如为邑养士”之理念,为这片土地培育了无数英才。彼时书院,学子们或研读经典,或探讨时务,书院成为了一代又一代志士仁人的心灵之港。

两百多年的沧桑岁月,文泉书院见证了无数英才的成长与蜕变。它如同一座知识的殿堂,为学子们提供了智慧的养分;又似一片精神的净土,让学子们在此磨砺品格,锤炼意志。在这里,学子们孜孜以求,探索真理,成为社会的栋梁之材。

然而,岁月并不总是静好。在动荡的年代里,书院更显其重要。青年学子们心怀家国,于书院中研读经典,亦在此谋划宏图。革命之火,悄然点燃,书院遂成为革命青年之秘密基地,孕育了无数英雄豪杰。他们为了民族的独立和民族的解放,舍生忘死,英勇斗争,书院的

每一个角落都留下了他们坚定的足迹。

时光荏苒,岁月如梭。如今的书院虽已历经沧桑,但其精神犹在。当年之学子,已成国家之栋梁;当年之革命火种,已燃成燎原之势。黄曾谋等贤士之宏愿,终得实现。书院之名,永载史册;其精神,亦将永传后世。

书院之韵,深藏于其别具一格的建筑设计中。屋顶之上,那跃动的“鲤鱼跳龙门”雕塑,仿佛正在讲述着一个个励志的故事。它寓意着每一位学子,只要奋发向前,终将越过龙门,成就一番伟业。

正门之上,“崇文堂”四字熠熠生辉,笔力遒劲,仿佛能听见历史的回响。这是书院的

文化底蕴,是智慧的积淀,也是传承的力量。

青石横匾上,清代书法家陈宝琛的题字历经风霜,却依旧熠熠生辉。那字里行间,不仅透露着书法的韵味,更诉说着书院的历史沧桑。每一次凝视,都能感受到那份沉甸甸的文化重量。

书院,是知识的殿堂,也是梦想的启航地。在这里,每一砖一瓦都承载着厚重的历史与文化,激励着学子们勇往直前,追寻梦想。

在书院深处,三棵大树巍然屹立:桂花、白玉兰与苦楝。它们不仅是自然的杰作,更是书院精神的生动诠释。

金秋时节,桂花盛开,满树金黄,香飘四

溢。它象征着学子们金榜题名的荣耀与辉煌,每一朵桂花都像是学子们辛勤付出的结晶,闪耀着智慧的光芒。

白玉兰高洁清雅,它的花朵洁白如玉,宛如君子之风。它代表着感恩与谦逊,提醒着学子们要时刻保持一颗感恩的心,不忘师恩,不忘初心。

苦楝树虽不如桂花白玉兰那般娇艳,却以其坚韧不拔的精神赢得了人们的尊敬。它寓意着勤学苦练,激励着学子们不断进取,勇攀学术高峰。

这三棵大树,静静地守护着书院,见证了一代又一代学子的成长与辉煌。它们的故事,也成为了书院文化中最动人的篇章。

在闽清第二中学的这一方净土上,文泉书院静静地诉说着时光的故事。这座历经风霜的古建筑,如今已被列为县级文物保护单位,但它所蕴含的历史底蕴与精神内涵,却超越物质的界定。

书院的台阶早已被岁月磨得光滑,每一块石头都仿佛记载着一段过往。书声琅琅,仿佛还能听见古人的吟咏之声,回荡在校园的每一个角落。它是历史的见证者,见证了无数青年的成长与梦想,也见证了时代的变迁与发展。

文泉书院,不仅是一座建筑,更是一段历史,一种精神。它静静地矗立在那里,如同一位智者,用沉默诉说着过去的故事,启迪着未来的希望。让我们在忙碌的学习生活中,不忘历史的厚重,铭记文化的传承,勇往直前,追寻梦想。



无声

王方于甲辰端阳

船过水无痕,涛凶岸不言。春深闻燕语,秋晚任鸟喧。岁月诗千卷,人生酒一樽。悠然寻胜景,共醉杏花村。



端午节,作为中华民族四大传统节日的璀璨明珠,其特色习俗之一便是品尝美味的粽子。这些粽子,用翠绿的粽叶包裹着糯米和各种馅料,经过蒸煮后,成为节日里人们争相品尝的美食。粽子不仅美味可口,更寓意着平安、吉祥与健康,传递着人们对美好生活的向往和祝愿。

粽叶,乃是大自然赠予我们的宝贵礼物。它天然生长,无毒无害,无污染,年年可采,采期长达百余日。作为食品的包装材料,粽叶具有无污染和使用“一次性”的特点,因此被当今营养学家誉为“天然绿色食品”。

在闽清后佳地区,有一种名为箬竹叶的粽叶,它含有大量的叶绿素和多种对人体有益的氨基酸等成分,气味芬芳,令人仿佛置身于大自然之中。《本草纲目》中曾记载此粽叶具有清热止血、解毒消肿等功效,这与现代科学研究结果不谋而合,足见其药用价值之高。

后佳粽叶的品质之所以卓越,离不开其独特的生长环境。在海拔千米的深山之中,四周云雾缭绕,空气清新,水质纯净,阳光充足而不过于强烈。这些得天独厚的条件使得粽叶在生长过程中能够充分吸收天地之精华,形成独特的清香味和韧性。同时,由于人迹罕至,粽叶在生长过程中免受外界污染,保持了最原始、最纯净的品质。

新叶孕育生长两三个月,到了小满时节,那嫩绿的小叶子便如同害羞的小姑娘躲藏在茂密的枝叶之间。它们先慢慢伸出长长的小手,再探出头来,而后渐渐展露出美丽的身姿。当它们完全绽放时,从淡青色变得翠绿欲滴,煞是好看。

经过半个月阳光的照耀和雨水的滋润,粽叶变得更加宽大厚实,散发出淡淡的清香。这时采摘下来的粽叶品质最佳,清香和韧劲都达到了巅峰状态。因为它们正处于生长的最佳时期,既不显嫩也不显老,恰到好处。

这样的粽叶可以陆续采到农历六、七月,这期间,它们的品质始终如一,保持着那份特有的清香和韧劲。这种清香令人心旷神怡,仿佛能带走所有的烦恼和疲惫,让人沉醉其中。

在端午节这个特殊的节日里,用后佳粽叶包裹粽子,不仅口感更加美味,更寓意着对家人和朋友的深深祝福。每一片粽叶都承载着人们对美好生活的向往和祝愿,传递着浓浓的亲情和友情。

每年农历五月、六月,是后佳粽叶的采摘旺季。农民们不辞辛劳,翻山越岭,穿越丛林藤蔓,小心翼翼地从竹枝上摘下这些宝贵的粽叶。虽然采摘过程充满艰辛,但他们依然乐在其中,因为这是对大自然馈赠的珍视和感恩。

采摘回来的粽叶,还需经过一番精心挑选和细致加工。我们仔细检视每一片粽叶,剔除所有瑕疵与不足,只保留那些品质上佳的叶片。随后,我们将粽叶整齐叠放,轻轻对折并妥善捆绑,再晾晒在明媚的阳光下,让它们自然风干。晒干后的粽叶,色泽金黄诱人,散发出阵阵清香,令人陶醉。最后,我们将这些粽叶精心打包,存放在干燥处,等待着客商的到来。

在这片富饶的土地上,每一片粽叶都承载着丰富的故事和深厚的情感,它们闪烁着生命的光辉,见证了农民的辛勤付出。虽然采摘工作艰辛,但农民们却乐在其中,他们用自己的汗水浇灌着这片土地,也换来了大自然的馈赠。他们的努力赢得了客商的赞誉与信赖,也让他们收获了满满的幸福和满足。

后佳粽叶的名声日益远扬,这片土地每年产出的七八百万张粽叶,早已成为了粽叶的故乡和品质的代名词。后佳粽叶以其卓越的品质和独特的清香,赢得了人们的喜爱与青睐。客商们纷纷前来抢购,使得后佳粽叶成为了端午节前期市场上的热销商品。

端午节这个充满喜庆和祥和的节日里,不妨品尝一下用后佳粽叶包裹的粽子。那最正宗、最美味、最可口,定会让你回味无穷。让这份独特的清香伴随着你,共度一个吉祥安康的节日,留下难忘的回忆。

粽叶的故乡,品质的传奇

薛无止境

童年糗事一箩筐

米丽宏

童年啊,是一缕投在西墙逗得猫咪滴溜转的温暖光线,是早晨屋檐下咕咕咕念经的灰鸽子;是将脚丫伸进河水让小鱼啄脚丫的惬意,是用细线牵着一只天牛当宠物逗的自豪……

童年是真中的梦,梦中的真,是梦想与天真的结合体。就连那些笨事、糗事,现在去看,也都是几帧“含泪的微笑”。

记得五六岁时,我有天在大路上闻到了一种特别好闻的气味——“车味儿”。那时汽车很少见,只有大路上才偶有汽车驶过。真是威武无比。汽车尾巴卷起一溜烟的灰尘,灰尘中有一股“芬芳”的气味被我吸到鼻子里。呀!好闻!比花香还好闻。

有天,跟二姐出去,碰巧大路上接二连三驶过了几辆绿颜色的卡车,我耸着鼻子追着车不停地吸气,像小狗闻见了肉骨头。二姐问:“你这是干吗呢?”

我说:“我在追汽车的气啊,多好闻啊!”二姐说:“哈哈,那是汽车放屁呢,屁有什么好闻的呀!”我们俩在路边仰后合地哈哈大笑:她笑我的笨,我笑她竟把这么好闻的气味跟臭屁混同了——傻!

闻车味儿持续了好长时间;直到现在,我对汽油味也不反感。不过,那种闻“车味儿”的笨事儿,长大后再也不做了。

麦秋大忙,秀女下床。这时候,我在家里的地位陡然上升。娘分给我两个小兵,我自然就晋升为兵马大元帅,天天带着四岁的妹妹、三岁的弟弟,在家里、地里、打麦场上,变着花样玩儿。我们把院子里小山般的玉米垛当舞台,把玉米须粘在嘴巴上当胡须,把娘的上衣披挂起来当戏袍,袖子一甩一甩地演老戏。我是白蛇,妹妹是青蛇,弟弟是观众,但她只管剥她永远剥不完的玉米。

那天,隔壁二爷家借借,我看他是个男的,便拉住他不走,让他扮作仙喊我“娘子”。他咧着嘴说:那啥,等我先闻了那车玉麦去。

谁知,他一走便似金蝉脱壳。我们的兴头一点都不减,一根玉米棒子都可当许仙的,谁稀罕你呀!嘿!二爷!

隔三岔五,我们总会热热闹闹唱上一出。稍大些,我和几个伙伴常去大嘴爷爷家听故事。大嘴爷爷爱讲水浒,但喝了酒就会讲鬼故事。那次他讲的故事,着实吓坏了我们。他说,村口石桥上有一淹死鬼在那儿等着,它们把脸壳摘下来当舀水瓢,从河里舀水往脖腔里倒。

我听得害怕,想离开却不敢独自走。正惶恐,看见融融也在左顾右盼。哆哆嗦嗦拉上手,我们俩前后后溜了出来。四下里人声寂静,夜色中危机四伏。树缝里游移的月亮,像一块冰凌闪着光;树影是一片墨色汁水儿,寒森森的。身后窸窣窸窣,啥声音?像鬼的脚步!我们谁也不敢往身后瞧,只是缩手缩脚,加快步伐往家的方向奔。

融融先到了,她慌慌地撞开门,跑进门了。黑夜里,只剩下我一个,这下坏了!天地间所有的危险,全指向我一人。我顿时头发根直竖,深一脚浅一脚开跑,跑得耳边风声呼呼。忽然间,我被一个东西拦腰一抱,咕咚栽了过去。啊呀,鬼呀!我以为遇见了鬼,哇地大哭,恐惧全面爆发。惊天动地的惨叫把四邻和爹娘都惊动了。大家先后跑出家门,问,咋啦咋啦?

我哆嗦着说,有鬼,有鬼打我。我娘问清楚来,去查看了一下,拉着我的手,让我到跟前看清楚:“你看,你是被磨道里的碾杆绊倒了。哪里来鬼?”

果然,那碾杆缠住我的,是横在磨道里的碾杆。我慌不择路,竟然窜进了大路旁边的磨道里。尽管那次经历惨烈,但我还是痴迷听故事,一经过大嘴爷爷家门口,就挪不动脚步。只是,他再也不讲鬼故事了。

……童年那些笨事、糗事、可笑的事啊,讲也讲不完。在那一箩筐一箩筐的糗事经历中,我们一点点长大,跟这个世界握手言和,融入其中,成为了它的一部分。

招标公告

招标人闽清县文化旅游投资有限公司对闽清县公园、休闲步道等附属公共空间的经营权将举行公开招标活动。现就相关招标事宜,公告如下:

一、项目概况和招标范围
本招标项目位于闽清县城城区公共空间,经营承包期3年。本次招标按各宗场地的具体位置分项招标(详见列表),报价最高的投标人为中标人,中标人须按中标价与招标人签署具体的承包经营合同。

二、投标人的要求及报名方式
投标人为企业或自然人(全国法院失信被执行人或限制消费人员除外);有意参加者请于本公告刊登之日起3个工作日内(每日报名时段:8:30至12:00,15:00至18:00)持有效身份证件、营业执照原件及复印件到闽清县文化旅游投资公司办公室报名并缴交报名费100元。

标的	总面积(m ²)	竞买底价(元/月)	竞买保证金(元)
博士后家园北侧侧湖茶吧	336.87(含二楼露台59.0)	5000	15000

三、竞买保证金
经审核符合条件的企业或自然人应于2024年6月19日17时前(以资金实际到账时间为准)支付竞买保证金至指定银行账户。

四、公开竞标
闽清县文化旅游投资有限公司拟定于2024年6月21日10时在公司办公室进行公开竞标活动,经审核满足条件且已提交竞买保证金的投标人应准时到场参加。

五、免租及条件
因该房屋室外露台等(防腐木地板)年久失修已不能正常使用,承租方需负责维修完善,维修费用由承租方自理,招标人予以减免半年房租。

六、其他未详列事项,以现场文件、通知为准,本公告的最终解释权为闽清县文化旅游投资有限公司。

公司地址:福建省福州市闽清县梅城镇北大路5-3
联系人:陈先生
联系方式:18559899958 22350555
闽清县文化旅游投资有限公司
2024年6月14日

古人语:天道酬勤,地道酬德,人道酬诚。在某种意义上说,天道支持人的勤劳奋进,一个人只有肯努力才能得到上天的垂青,实现人生的价值。《后汉书·张衡列传》云:人生在勤,不索何获?意思是人的一辈子在于勤奋,倘若不努力探索哪会有收获?勤奋是一个人实现人生价值唯一的方式。要全力以赴,惜时惜光地做某一件事情,在勤奋的同时也要积极地探索。通过勤奋所学,探索所悟,获取源源不断的知识,充实自己、领略自己,最后形成自己生活中最为舒服的一套行为处世的逻辑及观察世界的方法。当我们用勤奋和探索武装自己的时候,你会发现这个世界远比自己想象的要精彩得多、可爱得多!

曾国藩说:“天下古今之庸人,皆以一惰字致败。”古往今来成功的人虽然走的路大不相同,但他们都有一个共同的特点:勤奋。无论是凿壁偷光的匡衡,还是闻鸡起舞的祖逖,都将勤奋做到了极致。“一勤天下无难事,一懒世间万事休”,一个人成功与否,并不是由天分决定而是由努力程度决定,生活从来不会亏待勤奋和努力奋斗的人。

有人问丘吉尔的母亲:你有一个当首相的儿子,骄傲吗?答:我还有一个当农民的儿子,正在田里挖土豆,为两个儿子都骄傲。做什么工作并不重要,身份只是一个虚无的名号,重要的是靠自己勤奋活着并赢得认可和尊重。在这个伟大母亲心中,人生“勤奋”二字是何等重要啊!勤奋并不是为了感动谁,也不是为了做给谁看,而在于谋求更多的选择权,储蓄更多的安全感,让内心不失控,生活不失序,用自己喜欢的方式去过自己想要的生活。

非洲草原上有一种“尖毛草”,在最初半年里几乎是草原上最矮的草,只有一寸高且看不见其生长,但半年后在雨水到来之际便施了魔法疯狂生长。短短几天会蹿到两米多高,形成一堵“凭空出现”的墙,其实之前的六个月时间里它都在扎根土壤,根部长达28米,这就是著名的“尖毛草定律”。

古语云:台上一分钟,台下十年功。所有唾手可得的成功背后都有不为人知的付出,所有一鸣惊人的成绩背后都有令人窒息的努力。生活中常给人一种错觉,别人的成功是依靠着运气,凭借于天赋。可是,运气得靠有实力,天赋也离不开努力,一分耕耘一分收获,没有一份成绩不需要浇灌汗水,也没有谁的幸运是凭空而来的。永远别艳羡别人的风光,因为成功者没有一个不玩命的,其身后尽是沧桑。你尽管努力,够努力才够幸运,星光不负赶路人,当你拼尽全力最终将得偿所愿,成为最闪耀的自己。

世界顶级画家毕加索的厨娘,偷偷跟在毕加索后面学画三十年,最终也成为著名画家,她就是西班牙著名画家阿妮。我们往往只看到成功的光芒,却忽视了背后无数个日夜的艰辛和付出,只

要忍受无数个“雪窖冰天”的夜晚,终有一天也会开出成功的花。正如齐白石所说:成功不需要太长的时间,只要你勤奋,只要你坚持,成功的阳光很快就会照射到你忙碌的身影上。“勤能补拙是良训,一分辛苦一分才”,这不仅是老祖宗的教诲,也是现代生活的真理。只有努力地去学习,才能对平凡的生活说“不”,当好运降临自己身上时你会觉得,我配!

托尔斯泰写完《战争与和平》《安娜·卡列尼娜》后,担心应酬荒废创作,就对仆人说:“今天我死了,但别忘了给我送饭。”九年后世界文学史上巨著《复活》脱稿了,托尔斯泰也复活了。“十年寒窗无人问,一举成名天下知”只有能够经历十年寒窗无人问的日子,才能收获一举成名天下知的辉煌。人生要在勤奋中快乐,在快乐中坚持,在坚持中达到,在达到后回眸宽心一笑,就是最大的圆满。

哲学家柏拉图说:“时间会带走一切,只有长年累月的勤奋会把你的名字、外貌、性格、命运都改变。”古人也云:富贵本无根,各从勤里得,请观懒惰人,面带饥寒色。勤奋不仅是对工作的态度,更是一种生活的态度,勤奋能塑造身体更能磨砺意志,人若勤奋,心无旁骛,无论是身体还是心灵都会变得更加健康和强大。

《黄帝内经》中云:正气内存,邪不可干,邪之所凑,其气必虚。懒惰的人心气不正邪病就多了,人勤病就懒,人懒病就勤,体强人勤,体弱病欺人。家勤则兴,人勤则健,人在忙碌中更容易找到自己的价值,从而在劳动中找到快乐源泉,过着紧张而有节奏的生活。勤劳能使人身心两健,忙碌能使人生活不废。不要让懒惰成为我们扬帆起航的阻碍,让自己忙起来,不要做一个闲人、懒人,真正快乐的人都是那些忙碌而充实的人。

夸父逐日、精卫填海、愚公移山,表面上看理智甚至显得愚蠢,但正因为不计较得失,明知艰难而迎难而上,才留下令人感动的传奇,因为追逐心中的目标坚持和努力本身已足够伟大。勤奋能弥补聪明之不足,但聪明无法弥补懒惰的缺陷。我们努力奋斗未必每个人都会光芒万丈,但努力途中的你会身长翅膀,变得强大,让你更加积极乐观地面对困难,更有底气呵护你所喜欢的东西。

天赋决定上限,勤奋决定下限,把注意力放在目标进度上,把握好人生方向盘,经过勤奋坚持的锤炼必能达到理想的彼岸。要相信:发光是太阳的专利,我们要做自己的太阳,采自己的光,发自己的热,取自己的暖,尽自己的心,凝聚自己最大的智慧,付出自己最多的汗水,尽心尽力尽责勤奋努力地活着,就一定无怨无悔、无愧,让人生步步向阳,岁岁生香!

天

道

酬

勤

钱庆美